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Анотація. У статті увиразнено сутність феномена «педагогічна 

майстерність»; акцентовано на важливості професійного вміння педагога 

формулювати запитання; окреслено лінгвістично-функціональний, 

цілепокладальний підходи до категоризації запитань; сформульовано основні 

правила постановки запитань у педагогічній діяльності. 

Ключові слова: освіта, педагогічна майстерність, інтеракція, техніка 

постановки запитань, категоризація запитань. 

 

Розвиток інформаційного суспільства, динамічний вплив новітніх 

інформаційно-комунікаційних технологій на людину і суспільство є викликом 

для сучасної системи освіти на всіх рівнях її функціонування. Зазначене 

стимулює науковців-дидактів і практикуючих педагогів до створення та 

впровадження в освітній процес такої системи, яка б охоплювала концепції 

колективного знання, конструктивного діалогу, інтерактивного навчання, 

інтегративного розвитку, інтермедіального мислення тощо. Нині суттєво зросли 

вимоги до педагогічної майстерності сучасного вчителя, зокрема його вмінні 

створювати сприятливе комунікативне середовище для різностороннього 

розвитку особистості, в якому провідним видом діяльності є діалог між 

суб’єктами взаємодії. У педагогічній літературі [2; 3; 4; 5; 6] зазначається, що 

одним із аспектів високої педагогічної майстерності вчителя є досконале 

володіння технікою постановки запитань з метою «занурення» учня до 
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глибокого осмислення проблеми, пошуку і структурування навчальної 

інформації, творчого використання отриманих знань. Техніка постановки 

запитань у професійній діяльності вчителя виявляється дієвим інструментом 

інтерактивного навчання, ефективним засобом успішної діалогічної взаємодії 

суб’єктів педагогічного процесу. 

Мета статті – розглянути техніку постановки запитань як специфічний 

інструментарій педагогічної майстерності сучасного вчителя. 

Нова концепція української школи окреслила роль учителя – «не як 

єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, 

модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини» [1, с. 16]. Основні 

положення концепції, зокрема ті, що стосуються створення сучасного 

освітнього середовища, формування ключових компетентностей учня, 

впровадження комп’ютерних технологій стали викликом для вчительської 

спільноти у сенсі їх готовності до ролі «агента змін» ‒ педагога нового типу, 

який є компетентним фахівцем, творчою особистістю з духовно-етичними і 

гуманістичними життєвими принципами. Створення ефективного освітнього 

середовища вимагає вмотивованого ставлення до своїх обов’язків і високої 

педагогічної культури. 

Формування педагогічної майстерності є об’єктом досліджень упродовж 

тривалого часу. Кожна плеяда науковців пропонує власне бачення трактування 

терміна «педагогічна майстерність». Так, Н. Кузьміна, В. Сластьонін асоціюють 

цей феномен з високим рівнем професійних умінь; Ю. Кулюткіна вважає, що це 

комплекс особистісних рис особистості педагога; С. Ожегов ототожнює 

педагогічну майстерність із поняттям «мистецтво» [6]. І. Зязюн трактує 

педагогічну майстерність як комплекс властивостей особистості, що забезпечує 

самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на рефлексивній основі. 

Вчений виокремлює: 

 гуманістичний характер діяльності і спрямованості особистості 

учителя; 

 професійну компетентність педагога з акцентом на прагнення до 
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постійного професійного (само-) вдосконалення; 

 педагогічні здібності, знання вікових  особливостей школярів; 

 педагогічну техніку;  

 креативність [5, с. 29–30]. 

Техніка постановки запитань у структурі педагогічної майстерності 

сучасного вчителя постає практичним компонентом, який активізує 

мислительну діяльність учнів, допомагає осмислювати інформацію, отриману 

різними медіаканалами, впливає на інтелектуальний і духовний розвиток 

особистості, формує цілісну колективну думку, сприяє налагодженню 

міжособистісного контакту, забезпечує управління педагогічним спілкуванням.  

Студіюючи наукові джерела [2; 3; 4], ми виокремили два підходи до 

категоризації запитань: лінгвістично-функціональний (запитання розглядаються 

з позиції аналізу їх структури та функції) та цілепокладальний чи навчально-

розвивальний (використовуються для управління цілями учнів та спрямовані на 

розвиток їхнього мислення). Лінгвісти виокремлюють уточнюючі, прості й 

складні, коректні і некоректні, нейтральні, доброзичливі і провокаційні 

запитання. Наприклад, формулюючи уточнюючі запитання, педагог з’ясовує 

істинність чи хибність інформації. Такі запитання, зазвичай, передбачають  

відповіді «так» або «ні», їх називають закритими запитаннями. Відкриті 

запитання починаються питальними словами: «хто?», «що?», «де?», «коли?», 

«як?», «чому?» і мають на меті отримати розгорнуту відповідь і додаткову 

інформацію щодо подій, явищ, предметів. Варто зазначити, що прості 

запитання неможливо розділити на більш прості висловлювання, тоді як 

складні запитання можуть складатися з двох і більше простих запитань. 

Коректні запитання можуть ґрунтуватися на справжніх судженнях, а от 

некоректні запитання – на помилкових або невизначених. Оскільки нейтральні 

запитання не мають емоційного забарвлення, то вони жодним чином не 

впливають на особистість співрозмовника. Так звані доброзичливі запитання 

підкреслюють прихильність мовця до співрозмовника та предмета обговорення. 

Щодо провокаційних запитань, то вони негативно забарвлені і містять 
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приховане або явне підбурювання співрозмовника до завідома невірних і 

спонтанних дій. 

Запитання, які спрямовують процес навчання, класифікуються згідно з  

метою освітньої діяльності. Найпоширенішою класифікацією, що базується на 

ієрархії розумових цілей і процесів, є таксономія Б. Блума. Автор пропонує 

ставити учням запитання, щоб вони згадували і аналізували факти, синтезували 

інформацію або відкривали щось нове на основі отриманих фактів, оцінювали 

інформацію. Б. Блум констатує, що правильно вибудована послідовність 

(знання – розуміння – застосування – аналіз – синтез – оцінка)  запитань формує 

навички критичного мислення [7]. Дослідник Л. Вільсон класифікував підходи 

до постановки питань, враховуючи специфічні особливості мислення учнів. Він 

розподіляв питання на конвергентні, дивергентні, оцінювальні та сократичні. 

Останні три вважаються найкращими для розвитку критичного мислення, 

оскільки вони вимагають чіткості й логічної узгодженості висловлювання учня. 

Проте, слід зазначити, що є випадки, у яких один тип запитання буде більш 

доречним, ніж інший. Учителеві необхідно  чітко визначити дидактичну мету, 

відповідно до якої добиратимуться запитання,  та послідовно слідувати 

навчальному циклу, який охоплює такі етапи: залучення, вивчення, пояснення, 

занурення у деталі та оцінка відповіді учня і може застосовувати дивергентні, 

конвергентні запитання на кожному етапі цього циклу [7]. Безперечно, вчителю 

слід ретельно планувати постановку системи запитань, визначивши певні 

підходи для розвитку діалогічної взаємодії у класі, підготувати «закриті 

запитання», «відкриті запитання», «проблемні запитання», «запитання-

виклики» тощо. У методичній літературі представлений   широкий діапазон 

інтерактивних методів, в основі яких – специфічні «ланцюги» запитань, 

наприклад, «Мозковий штурм», «6 журналістських запитань», «Ромашка 

Блума», «Питання – відповідь», «Я тобі – Ти мені» та ін. Кожен метод 

постановки запитань має свої інваріантні особливості, які можуть 

модернізуватися (ускладнюватися чи спрощуватися) відповідно до конкретної 

ситуації та дидактичної мети. 
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У педагогічній діяльності вчитель застосовує техніку постановки 

запитань для того, щоб: 

 активізувати мислительну  діяльність учнів; 

 спонукати учнів до аналітичних дій; 

 активізувати образне, творче мислення особистості; 

 максимально залучити учнів до комунікативної взаємодії; 

 стимулювати учнів до власних розмірковувань; 

  оцінити рівень засвоєння навчального матеріалу; 

 сприяти розвитку інформаційної культури; 

 формувати медіаграмотність та навички критичного мислення.  

Техніка постановки запитань буде ефективним інструментом 

педагогічної майстерності тоді, коли вчитель дотримуватиметься 

наступних правил: 

1) запитання необхідно формулювати чітко, уникаючи двозначності; 

2) конструкція питання має бути максимально стислою, побудованою 

згідно з граматичними нормами літературної мови; 

3) у разі потреби, пояснити учневі, з якою метою ставиться питання; 

4) поставивши питання, надати можливість учневі час (3 – 15 сек.) на 

підготовку відповіді; 

5) забезпечити зворотний зв’язок комунікативної діяльності, надаючи 

можливість учням формулювати свої запитання, звертаючись до інших 

учасників спілкування; 

6) впроваджувати у педагогічну практику систему запитань різного типу з 

урахуванням вікових особливостей учнів, дидактичної мети спілкування. 

Підсумовуючи, можемо зробити висновок, що техніка постановки 

запитань – це дієвий освітній інструмент у ресурсі педагога, який ефективно 

працює в тому випадку, коли учитель охоплює аудиторію сповна, дає 

можливість висловлюватися активним і неактивним учням, застосовує різні 

типи запитань з різним функціональним спрямуванням, вибудовує логічну 

послідовність запитань, які сприяють усвідомленню та осмисленню 



196 

навчального матеріалу, організує діалогічну взаємодію на всіх етапах 

спілкування, в результаті якої в учнів формуються стійкі навички критичного 

мислення і висока комунікативна культура. 
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